Тема урока: «Экономическое развитие. Экономическая деятельность и условия её эффективности.

Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга» (2 часа)
Цель урока: знать  пути и способы повышения эффективности экономической деятельности.
Задачи урока:
· знать особенности экономического развития стран мира, основные проблемы экономики и пути их решения, способы повышения эффективности хозяйственной деятельности;
· уметь составлять публичные выступления на основе мультимедиапрезентаций, работать в группе, налаживать эффективное взаимодействие;
· знать и уметь оперировать понятиями «менеджмент», «менеджер», «маркетинг», «цена»;

· уметь характеризовать основные функции менеджмента, главные принципы маркетинга, методы рыночного ценообразования.
Тип урока: 1) повторительно-обобщающий бинарный урок
                    2) урок изучения нового материала

Форма урока: групповая работа

Оборудование и литература: 

1. Мультимедиапроектор.
2. Компьютерный класс с программой тренировочного тестирования «Симулятор».
3. Мультимедиапрезентация: «Основные принципы менеджмента. Основы маркетинга».

4. Электронные тренировочные тесты по теме.
5. Обществознание : учеб. для учащихся 11 кл. общеобразоват. учреждений : базовый уровень/ под ред. Л.Н. Боголюбова. – М. : Просвещение, 2006.
Ход урока.
1-й урок

I. Организационный момент. Приветствие учителя. 1 мин.
II. Подготовка к деятельности. 2 мин.
1. Запись темы урока.
2. Знакомство с целями и задачами урока.
3. Основные формы организации учебной деятельности.

III. Организация повторения.  35 мин.
1. Проверка выполнения групповых заданий:
· «Рынок и его роль в обществе»

· «Роль фирм в экономике»

· «Роль бизнеса в экономике»

· «Экономическое развитие»

· «Экономические проблемы и пути их решения»
2. Вопросы от групп.
3. Оценка деятельности групп:
        - взаимооценка одной из групп;

             - оценка технической подготовки мультимедиапрезентаций

                учителем информатики;
               - оценка содержательной подготовки мультимедиапрезентаций  учителем обществознания

IV.    Психодинамическая пауза на 21 минуте урока «Зарядка для глаз на основе методики Базарного» 2 мин.
          1 Упражнение: Закрыть глаза, расслабить их, открыть (4-5 раз).
            2 Упражнение: Круговые вращения глазами сначала в одну, затем в другую сторону (4-5 раз).
            3 Упражнение: Вращения глазами в обе стороны по лежачей восьмёрке (4-5 раз).
            4 Упражнение: Перевод взгляда с ближней точки на дальнюю точку.
V.     Подведение итогов работы. Рефлексия.3 мин.
             Рефлексивные вопросы: 

1. Чем для вас важен  первый сегодняшний урок?

2. Все ли мы усвоили? Готовы ли к проверочной работе?
3. Рефлексия учителя.
2-й урок

VI.   Подготовка к изучению нового материала.1 мин
1. Эвристический вопрос: Каковы условия повышения эффективности хозяйственной деятельности? От чего зависит результативность деятельности фирмы?
2. Запись темы урока.
3. Формулировка целей урока и разъяснение форм работы
VII. Изучение нового материала. 37 мин
	№ 
	Содержание материала
	Слайды
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Хроно-метраж

	1.
	Введение
	5
	Вопросы для обсуждения

1. Бизнес – это наука или искусство?

2. Можно ли научиться бизнесу?


	Групповое обсуждение.

Высказывание аргументированных суждений.
	3 мин.

	2.
	Понятие менеджмента
	6-8
	Разъяснение этимологии понятия

Разъяснение сущности понятия
	Задание для групповой работы: 
На основе этимологии составьте определение понятия менеджмент
Менеджмент – это…
Представление составленных определений

Запись в тетради: 
Менеджмент – 1) наука и искусство управления; 

2) особая деятельность по управлению предприятием (организацией, фирмой);

3) группа людей, профессионально занимающихся управлением

Менеджер – наемный специалист по управлению.
	5 мин.

	3
	Уровни менеджмента
	9
	Рассказ учителя об уровнях менеджмента по схеме
	Запись схемы в тетрадь:

1. Топ – менеджеры

2. Менеджеры высшего звена

3. Менеджеры среднего звена

4. Менеджеры низового звена
	2 мин

	4.
	Основные функции менеджмента
	10-17
	Перечисление основных функций: организация, планирование, руководство, контроль

Разъяснение понятия организация.

Примеры организационной структуры фирм: простая ( линей-ная), сложная (линейно – штабная) и условия структурирования.

Разъяснение понятий: планирование,  руководство и контроль и значения данных функций менеджмента


	Запись в тетради: Организация – определение структуры фирмы, распределение заданий между отдельными группами людей и координация их деятельности.

Планирование – постановка целей деятельности и определение путей их достижения.

Руководство – создание условий для деятельности по реализации планов, принятие управленческих решений

Задание для групповой работы: Работник организации, которому было дано важное производственное задание, не выполнил порученного в срок. Каковы ваши действия, как руководителя организации?

Контроль – проверка деятельности фирмы, её сотрудников, с целью корректировки действий для достижения целей, реализации планов.
	10 мин


	5
	Психодина-мическая пауза
	
	Задание 1: возьмитесь за руки, одежду так, чтобы представить простую линейную структуру фирмы по моей команде на  время

Задание 2: возьмитесь за руки, одежду так, чтобы  представить сложную  линейно штабную структуру
	Соревнование по рядам с одинаковой численностью обучающихся

Преобразование 5 групп в 4 группы
	2 мин

	6
	Понятие маркетинга
	18-19
	Разъяснение этимологии понятия

Разъяснение сущности понятия
	Задание для групповой работы: 

На основе этимологии понятия самостоятельно дайте его определение

Маркетинг – это…
Запись в тетради: Маркетинг – деятельность по  изучению, формированию и удовлетворению потребительского спроса на рынке

Маркетолог – экономист – социолог; специалист по изучению рынка
	3 мин

	7
	Основные принципы маркетинга
	20 - 30
	Разъяснение принципов маркетинга и их сущности

Рассказ об этапах изучения рынка

Рассказ о сегментации рынка

Проверка задания: составление таблицы: «Критерии сегментации рынка»

Разьяснение методов проникновения на рынок и методов ценообразования
	Запись: Главный принцип:

производить то, что можно продать

Другие принципы

1. Изучение рынка

2. Проникновение на рынок и разработка стратегии сбыта

3. Воздействие на рынок

Задание для групповой работы:
На основе текста на стр. 73-74 учебника определите содержание критериев сегментации рынка. К какому сегменту вы бы отнесли себя, как потребителя? Заполните таблицу.

Проверка  заполнения таблицы

Характеристика себя как потребителя

Запись: Цена – денежное выражение стоимости товара

 Ответ на вопрос: Какой метод ценообразования является наиболее приемлемым?
Задание для групповой работы: Самостоятельно определите и запишите методы стимулирования рынка


	12 мин


VIII   Закрепление материала 4 мин
 1 группа – «сильные» обучающиеся -  компьютерное тестирование с помощью программы «Симулятор» (тренажер)
2 группа – «средние» и «слабые» обучающиеся.

Беседа по вопросам:

1. Чем занимается менеджер? Нужен ли он фирме?
2. Каковы основные функции менеджмента? Обязательно ли фирме осуществлять стратегическое планирование?

3. Можно ли открыть свое дело, не изучая рынок?

4. Для чего нужен маркетинг?
5. Каковы основные методы ценообразования? Что влияет на формирование цены?

IX   Рефлексия 2 мин

· Что нового вы узнали на уроке?

· Чем важен для вас данный урок?

· Сделайте выводы по уроку.
· Составьте предложения с понятиями «менеджмент», «менеджер», «маркетинг».
X   Разъяснение домашнего задания

· § 6, зад. 1-3 стр.78 устно, записи в тетради

· Повторить §§ 1-5, подготовиться к проверочной работе.
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